

香港文匯報訊(記者 邱家威、張易)若說2011年是「示威年」,那麼2012年肯定是「選舉年」。明年全球約有50個國家及地區舉行國會及領導人選舉,包括俄羅斯、法國、美國及韓國等主要經濟體,當中以美國大選最為矚目。到底美國總統奧巴馬能否延續2008年的「奇蹟」?還是共和黨捲土重來?勢必是2012年全球焦點。



默克爾於歐債問題上極具份量,較美國任何一方更能左右美國大選結果。

政治經濟密不可分,近百年來,經濟不景足以拖垮絕大多數尋求連任的美國總統。歐債危機威脅全球經濟,美國難獨善其身,歐洲衰退,美國出口業、銀行業都會受衝擊,使經濟進一步受挫,打擊奧巴馬勝算。他亦深明此道,多番敦促歐洲領袖阻止危機蔓延。有分析指出,歐元區「大佬」德國總理默克爾於歐債問題上極具份量,較美國執政民主黨、共和黨甚至奧巴馬本人,也更可能左右美國大選結果,她的每一個決定,都將左右奧巴馬的命運。

失業率高於7.2% 無一連任

過去80年,沒一個美國總統能在失業率高於7.2%的情況下連任。相反,若經濟起飛,如1996年(克林頓)、1984年(里根)及1972年(尼克松),連任絕非問題。美國現時失業率高達8.6%,奧巴馬若希望連任,除搞好經濟別無他法,但歐債危機正是美國經濟要害。

歐洲佔美國出口逾20%,去年美國出口歐盟達2,400億美元(約1.87萬億港元);中國及加拿大等美國重要貿易夥伴,亦緊扣歐洲經濟,故歐債危機的一舉一動,均足以引爆全球經濟動盪。

截至6月底,美銀、大摩、花旗及高盛等美國大型金融機構,均持有大量「歐豬國」希臘、葡萄牙、愛爾蘭、意大利及西班牙資產。意西等國債息屢屢於7厘警戒水平徘徊,投資者信心散淡,若危機惡化,美國陷入衰退的機會大增。

前總統克林頓於1992年競選時的標語「問題在於經濟,笨蛋」,在明年改為「問題在於歐洲經濟,笨蛋」,或來得更為貼切。

奧巴馬連任 需問默克爾

香港大學政治與公共行政學系教授胡偉星接受本報專訪時表示,歐債危機和美國經濟低迷勢必影響這次大選。美國失業率高企,經濟不景,奧巴馬的支持率大大下降。民主黨向來主張高稅收,增加社會福利開支,但經過環球經濟危機的嚴重打擊,美國經濟衰退,財赤急升,債台高築,主權評級被降,奧巴馬又無力在平衡預算上發揮領導作用,令民主黨流失不少支持者。

港大學者:要看共和黨有否強人

不過胡偉星認為,大選結果最終選取決於共和黨有否強有力的挑戰者。該黨初選若選出較激進的候選人,將難以獲得中間派選民認同,最終不會對奧巴馬構成很大威脅;相反,如果是像羅姆尼的溫和派,可能對奧巴馬構成一定威脅。

消息,大大打擊奧巴馬人氣,選情隨即陷入劣勢。不過共和黨一旦失誤或經濟數據持續向好,亦會扭轉局勢。奧巴馬面對的大問題和選民的憂慮,包括他能否應付上任總統布希留下的爛攤子、經濟問題等,《紐約時報》認為都「有數得計」。《紐時》再模擬不同情況,計算出奧巴馬的勝算。

奧巴馬贏面有得計

回顧過去美國總統的連任歷史,過去8位前總統中,只有老布希和卡特失敗,奧巴馬明年勝出機會看似不小。但今年7月發生舉債上限爭拗,黨爭及主權評級被降等負面

消息,大大打擊奧巴馬人氣,選情隨即陷入劣勢。不過共和黨一旦失誤或經濟數據持續向好,亦會扭轉局勢。奧巴馬面對的大問題和選民的憂慮,包括他能否應付上任總統布希留下的爛攤子、經濟問題等,《紐約時報》認為都「有數得計」。《紐時》再模擬不同情況,計算出奧巴馬的勝算。

大選可能情況

Table with 4 columns: 情況1, 情況2, 情況3, 情況4. Rows include candidates (Romney, Obama), support rates, GDP growth, and win probabilities.



香港大學教授胡偉星接受本報採訪。香港文匯報記者張易攝

美國總統奧巴馬:

「世界變了,我們必須同時改變。」

「我一直在練習打保齡球,最近一局打了129分,有點像殘奧會的水平。」2009年名嘴節目上。

「60年前,一位父親走入餐廳無人理睬,今天他的兒子可以站在這裡,在你們面前許下最莊嚴的誓言。」2008年總統就職演說。

「我們能夠做到。」(Yes, we can.) 2008年芝加哥總統勝利演說。

「不要逼我攤牌,我受夠了。」2011年中與共和黨就提高債限談判期間。

「美國玩不起這危險遊戲。」提價死線逼近時發表全國講話。

俄羅斯總理普京:

「我有時覺得,美國不需要盟友,只需要跟班。」把2011年利比亞「狂人」卡扎菲死亡的矛頭對準美國。

「他們至少會賺點錢。」本月大批繫着白絲帶的民眾示威,指國家社馬(下議院)選舉舞弊,普京誤以為他們繫的是安全套,還說有些學生是「有價集會」。

「面對兩次投票選我為總統的公民,我無愧。8年來我忙得就像木帆船上的划槳奴隸,從早到晚殫精竭慮地幹。」2008年克里姆林宮年度記者會。

「領導太多,最後拍板的還是國家元首。這當然是個不輕的擔子……你們覺得布什(美國時任總統)很輕鬆嗎?」2008年克宮年度記者會。

「蘇聯應當適時開始經濟和民主改革,持續不斷、無畏堅定地戰鬥,而不是把頭埋進沙子,屁股朝天。」提及蘇聯解體。

法國總統薩科齊:

「祝賀你,皮膚真黑啊。」[我]我希望有時間像你一樣整天曬太陽。」分別跟黑人牧師和非洲男孩說。

「你受夠這些敗類了嗎?我會讓你擺脫他們的。」2005年任內政部長時談法國青年暴動。

「滾開,你這個該死的白痴。」2008年在農業博覽會上主動與參觀者握手不果。

「明天見,變童癖們!」2010年於北約記者會上譏罵記者。

「你已錯失閉嘴時機!」[英國只是一個島,根本不能理解歐洲。]2011年底法英就歐債危機開會後,分別對英法卡梅倫和英國記者說。

本報資料庫

美法俄領袖豪語錄



佩里

人從不會將該國「壞消息」與普京聯繫起來;相反,在普京領導下,退休金制度重新實施、薪酬提高,人民生活水平改善,深受人民擁戴不無道理。

事實上,普京回歸,連美國商界也領手稱慶。《紐約時報》9月28日便報道,西方銀行家和企業都歡迎普京回歸,認為這對外國投資者是正面因素。

也有分析認為,普京回朝後道路並不平坦,尤其如果石油價格未能維持高企,他或會面臨重大挑戰。俄國經濟於2009年收縮7.8%,若持續疲弱,普京將失去部分光環。分析認為,經濟多元化、人口問題和高加索地區形勢,將是普京的三大挑戰。

《華盛頓郵報》/路透社



法新社

普京回朝 《華郵》:符民政願望

俄羅斯總理普京在今年底國家杜馬選舉後,遭反對派發動歷來最大示威,抗議選舉舞弊,但分析認為,這對他明年再選總統影響不大。西方多視普京回朝為壞消息,但《華盛頓郵報》專欄作家霍伊維爾認為,普京回歸符合政治階層和普羅大眾願望,眾人寄望他改革俄國經濟模式。

「梅氏不濟,眾人望改革」

霍伊維爾指出,俄國政治絕非外人所想般簡單,普京權力再大,也不可能隻手遮天,反而是處處受制。普京之所以得到政治階層擁護,是因他確實比現任總統梅德韋傑夫有強者風範,與其說是他「搶回」總統寶座,不如說是梅氏4年來表現不濟。

霍氏指出,俄國政治階層都意識到,俄國急需讓經濟模式變得更多元化,不能繼續依靠油氣出口。普京也指出,這些改革意味有人要「吃苦藥」,例如要向商業階層加稅,政治階層正期望有魄力的普京能夠主導改革。

西方傳媒往往指普京人氣下滑,回歸是俄人的「壞消息」。但霍氏指出,俄

奧巴馬連任關鍵數字:26.3萬

美國每逢大選,各總統候選人都會把270張選舉人票視作「終極目標」。不過,前總統布什的白宮顧問麥克唐納認為,奧巴馬應着眼另一數字:美國能否每月製造26.3萬個職位,以在大選前將失業率降至8%以下。

麥克唐納指出,1984年前總統里根在7.2%失業率的情況下連任,但這其實意味強勁復甦,失業率在前一年急跌1.3%。奧巴馬若要創造一樣的「奇蹟」,則要每月製造大量職位。

Politico網站

經濟主宰連任

薩科齊苦戰

法國總統大選明年4月上演,將成尋求連任的薩科齊、社會黨的奧朗德,以及「國民陣線」黨魁馬琳·勒龐的三頭馬車之爭。歐債危機下,法國公債高企,AAA信貸評級岌岌可危,緊縮措施效果有待觀察,候選人振興經濟的招數將影響選民投票意向。

薩科齊近月曝光率高,與「救歐拍檔」德國總理默克爾頻頻會面外,主持二十國集團(G20)峰會期間亂點火頭,對其他國家指手劃腳。分析認為,他要自我塑造政治形象,從而提升國際地位,抵銷國內緊縮帶來的影響。

民望落後社會黨奧朗德

綜合近期多項民調顯示,奧朗德支持

度領先薩科齊,但距離正逐步收窄。法國人似乎對薩科齊應對歐債的表現甚為受落,但大部分人不滿意其國內政策,56%更表示對他無信心,是他民望落後的主因。

56歲的奧朗德立場中間偏左,1997年至2008年

領導社會黨,曾任國會議員及科雷茲省省長,前總統希拉克亦曾出任此職。他以言語機智見稱,早前受訪時被問及「為何要選你」,他斬釘截鐵說:「因為我能擊敗薩科齊。」他政壇經驗豐富,卻未做過政府部長,加上國際知名度不高,都可能影響勝算。

奧朗德在2007年總統大選前,提出向月薪逾4,000歐元(約4.1萬港元)的人加稅,引起政治風波。面對教育開支大減、公司招聘年輕人意慾低、政府財赤高企,薩科齊的經濟政績自然成為奧朗德抨擊把柄。不過,奧朗德甚少談及國際事務,至今未提救歐及移民問題良方,難言穩勝。

路透社/美聯社/《華爾街日報》



社會黨的奧朗德以言語機智見稱。